

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane.
Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrierile nefranse se refuză. — Articolele nepublicate nu se înapoiază.

— Prețul inserțiilor, după învoală —

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Bănatul și sârbii

Comisiunile teritoriale din conferința păcii dela Paris au dezbătut în mai multe ședințe problema bănățeană.

Temeurile, invocate de sârbi pentru împărțirea Bănătului, sânt următoarele:

1. Partea cea mai cu vlagă a neamului sârbesc, — zic ei, — este tocmai aceea, care trăește astăzi în fața elementului românesc, care este cu mult mai spornic decât cel sârbesc. Va să zică, sârbi ar fi cotropiți în câțiva ani de numărul covârșitor al românilor.

2. Dacă Bănatul întreg ar fi al românilor, s'ar naște neînțelegeri și conflicte între regatul sârb și român.

3. Sârbi din Bănat, părăsiți de frații lor, nu s'ar putea afirma în fața elementului românesc, care este cu mult mai spornic decât cel sârbesc. Va să zică, sârbi ar fi cotropiți în câțiva ani de numărul covârșitor al românilor.

4. O Românie Mare stăpână peste Bănat ar amenința Sârbia în deosebi Valea Moravei (!).

5. Belgradul sârbesc, dacă România ar ajunge până la Dunăre, ar trebui să înceteze de-a mai fi capitala Sârbiei, primejduită de vecina România, și sârbi ar fi nevoiți să-și aleagă altă capitală. La atâta „umilire” Belgradul nu se poate supune.

Acestea sânt „temeurile”, admise — cum se vede — din partea comisiunii teritoriale.

Românii au răspuns așa:

1. Dacă se împarte Bănatul cu sârbi, 400 de mii de români bănățeni ajung sub stăpânire sârbească, — va să zică cu mult mai mulți, decât ar fi sârbi sub domnie română.

2. Conflicte și neînțelegeri se vor ivi și atunci, când Bănatul va fi împărțit.

3. Români bănățeni, dați pe mâni sârbești, sânt cu mult mai expuși prigonirilor, decât avem în vedere felul de tratament, de care se împărtașesc frații noștri din Valea Timocului, și cruzimile recente sârbești comise față de românii din Bănat.

4. Cu nimic nu se poate dovedi, că România ar voi să atace Sârbia prin Valea Moravei; din contră, România ar avea interes să-i dea ajutor, când Sârbia ar fi atacată de-o a treia putere.

5. Strămutarea capitalei la centrul țării este o afacere curat internă.

Grațiile acestea nefirești, statorite de conferința păcii, învederat că nu pot fi durabile.

Și dacă totuși se croiesc așa, motivele adevărate vor ieși dintr-o lumină.

Eat românii nu se vor rușina de ele, ci poate alții.

Program de lucru

II.

Eră ziua de 16/28 Septembrie 1868, după introducerea etei constituționale în Ungaria de atunci. Românii greco-orientali din Ardeal și Ungaria la intervenirea și la mijlocirea mitropolitului Șaguna, li s'a permis să se adune în o mare adunare bisericescă pentru a se regula și ei pe baze constituționale și democratice în cele bisericești.

Și s'au adunat aici la Sibiu toți românii ortodocși din Ardeal și din părțile ungurene prin reprezentanți săi, 90 de membri, 30 din cler și 60 mneni. Această mare adunare bisericescă, numită de atunci încoace congres național bisericesc, o a deschis Marele Mitropolit Andreu Șaguna în o cuvântare frumoasă, clasică în care a făcut istoricul luptelor sale de 20 de ani în fruntea bisericii române din Ardeal. Cuvântarea aceasta ar trebui să o cetească zi de zi generația de azi, spre a cunoaște bine starea bisericii.

Arătând ursita invidioasă, care veacuri de-arândul a apăsat mitropolia noastră, care a adus unirea la începutul veacului al 18, căderea noastră sub sârbi în cele bisericești, trecând anul 1848 la luptele grele cu absolutismul austriac între anii 1850—1860 la înveria mitropoliei noastre, după și la cestiunea vitală modalității, după care va avea a se constitui Mitropolitul și Episcopii noștri pe viitor, a continuat:

„Obiectul acesta l-am tractat noi A'heriei în Sinodul din 16 August 1865, și am alflat unim, că Noi a'heriei nu suntem competenți a tracă acest obiect fără intervenirea reprezentanților clerului și poporului credincios din întreaga mitropolie, prin urmare, că numai un congres național român este competent de a tracă acest obiect cu valoare de drept. De acea acest Sinod A'heriesc a așternut Maieștii Sale în acest înțeles reprezentăunea sa, expunând acolo și modul conchemării și al ținerii unui asemenea congres bisericesc față cu elaborarea modului de constituire al Mitropolitului și Episcopilor spre viitor precum și față cu elementele constitutive dintro mitropolie.

Mai departe: Deci pe baza canoanelor bisericești recunoscute prin articolul de lege IX din 1868 m'am înțeles cu Preașinții Domni Episcopi pentru sorocul ținerii acestui congres național bisericesc, și am alflat de bine a se conchiemia acela pe ziua de azi, adică pe 16 Septembrie.

Eată domnilor, că am ajuns a vedea congresul cel mult dorit al provinciei noastre mitropolitane a tuturor românilor de religia greco-răsăriteană din Ungaria și Ardeal.

Eată Domnilor! Congresul acesta înșuși, care îl reprezentați Domniile Voastre!

Eată Domnilor, timpul încetării accelei sarcine grele, cari de 20 de ani zace pe umerii mei, și care trebuia să o suport singur după pozițiunea mea, ceace o suport în organismul sfintei maici noastre biserici, căci n'am putut să ne organizăm până acum bisericește.

Cum am condus eu până acum treaba cea grea și problematică a reînfrâării mitropoliei noastre? Despie aceasta judece prezentul și viitorul.

Mai departe... n'am făcut nici o măsură volnică în treaba înfrâării mitropoliei, ci fiind împedecat de împrejurări de a mă putea consulta cu bărații noștri am lucrat și singur spre ajungerea doritelor noastre bisericești, precum limi impuseuș canoanele, dară nu spre introducerea și stabilirea unui absolutism ierarhic, care eu todeauna l-am combătut, și despie care există în afacerile mele cele mai lumurite dovezile. Dacă astăzi, când Ți-au venit Ți, Noule-terasilime, iarăși lumina și mărire Domnului peste tine a răsări, — depun cu desăvârșită odihnă sufletească toată competența legislativă și administrativă a bisericii noastre naționale în mâinile congresului prezent și celor viitoare congrese, cari singure sânt reprezentantele legole și canonică a întregii noastre provincii mitropolitane, prin urmare competente de a duce și conduce trebile administrative-economice bisericești, școlare și fundatiionale.

De astăzi încolo depun și responsabilitatea pentru ulterioara soartă a bisericii în mâinile acestui congres și viitoare, și mă mângâi, căci zăci să zic: că nu îndeserți am aștergat, nici în deșert m'am ostentit. Filip, II, 16: că n'am aștergat ca și cum n'aș fi știut unde alerg, nici am dat răbob, ca și cum aș fi bătut văzduhul, Cor. I, c. IX, v. 20, ci luptă bună m'am luptat, curgerea am plinit, și credința am păzit, II, Tim. IV, 7, și că asilzi noi să mă rog de Dumnezeu, ca acum să mă slobozească pe mine în pace, căci văzută ochii mei mântuirea lui, care a pregătio-o înaintea feții tuturor românilor de religia greco-răsăriteană din Ungaria și Ardeal, Luca II, 29—31.

În momentele acestea mari, cari fac în biserica noastră ecumenică o epocă însemnată mă rog de Dumnezeu prea umilit, ca congresul nostru prezent și cele viitoare să desvoalte după sfatul său dumnezeesc astfel de afaceri, cari să merite de a fi caracterizate de carte a umnia născut fiul său, Domnului și Mântuitorului nostru Isus Christos, scrisă nu ca negreă: ci cu Duhul Dumnezului celui viu, nu în table de piatră, ci în tablele cele trușesti ale inimii Domniilor Voastre, și ale inimii membrilor dela viitoarele congrese, pentru că numai astfel făcând Țu, noule lersalime, Te voi lino, și vei justifi: în fațte, că Ți-a venit tine lumina, și că m'ăbiră Domnului și zăci genie tine a răsări, și că această casă Țată o zădi, Fiul o a lătră, și Duhul sfânt o a sânzii. Care toate fie. Amin!

Cu cuvântarea așa spicuită a deschis Marele Șaguna congresul, care a votat statutul nostru Organic, așa cum este et azi, căci sânt puține schimbările, cari s'au făcut la dorința guvernului.

La încheierea congresului deputatul Georgiu Ioanoviciu, secretar de stat în Ministerul de Culte, pe acele timpuri lucru mare pentru noi românii ortodocși, mulțumind mitropolitului Șaguna, că a prezentat congresului această mare lucrare, fiind să constate: că noi românii gr.-or. adunându-ne din toate părțile Ungariei și ale Transilvaniei ne-am văzut cu frățește înfrunți pe terenul autonomiei bisericești; teren de aci înainte garantat, necontestat și necontestat; și pe acest teren am zădit temelii libertății confesionale și naționale, și cu organismul statului ne-am asigurat libertatea conștiinței, și propășirea nelimpedată pe calea culturii, fără care nici un popor nu poate deveni însemnat între popoare, între națiuni.

La cuvintele acestuia Șaguna a răspuns: Înainte de a enunța cuvântul din urmă pentru adunarea noastră, am să vă spun, că tare cred, cumcă nu numai membrii congresului acestui, ci și fiecare membru al provinciei noastre mitropolitane, vădând căle ce s'au făcut aici în congres, s'au convins, că nu e nimic în provincia noastră mitropolitană activ și nemernic, ci e membru îndreptățit și al bisericii noastre. Pe ce basă este pusă, și ce reguli are, le știu cu toții.

Temelia societății noastre bisericești este lumina lămurilor și răsăritul răsăriturilor, este de o ființă adusă în lume și în neamul omeneșc, căreia toți aceia, cari nu-și fac așezii vreu idol cioplit, îi se închină. Nu numai DVoastre, cari reprezintă provincia mitropoliei noastre, ci fiecare membru al ei poate și convins, că toți știm s'umblăm în urma legilor fundamentale ale religiei noastre zidirea lui Dumnezeu, așa și locușul lui. Toate aceste instituții ale bisericii noastre nu conving desparte aceea, că știm egal îndreptății cu toții, că între noi nu este nici o deosebire, și că prin urmare este o libertate pe basă pozitivă în asociațiunea noastră bisericească.

Nu voi Domnilor nici cu prielul acesta să ostensez atențiunea DVoastre, deci să-mi fie ertat a zice numai: că *efectul lucrării noastre mai departe atârna dela DVoastră*. Aș dori a vă spune multe în momentele acestea ale despărțirii, esența acestora este însă: *Să fiți răbători legii, să doști saftele Voastre pentru legătura pămîntului voștri; aduceți vă aminte de lucrările lor, cari le-au făcut întru generațiunile lor, a căror umăritori șistem noi, și veți lua mărire mare și nume etern. Amin.*

Ca glas de clopot sună în urechile noastre, în inimile noastre, cuvintele Marelui Mitropolit Șaguna, cuvintele rostite în zile mari, pentru zile mari. Zile mari au fost acele, în cari ne-au dat nouă bisericii celei vii constituția bisericii, și cu ea și răspunderea pentru soarta bisericii, și zile mari sânt cele de azi, când biserica noastră trece spre a se contopi în biserica mare ortodoxă a României mari.

Avem înaintea noastră toată răspunderea pentru soarta bisericii.

În constituția bisericii noastre nime nu e nemernic, nime nu e strein, toți știm membri activi, egali, dar toți cu grea răspundere.

Trecem în Marea biserică ortodoxă română cu moștenirea eredită dela Marele Șaguna. Trecem plini de bucurie, că a sosit și pentru biserica noastră ziua mântuirii, că a strălucit și asupra ei lumina Domnului.

Saltă acumă și te bucură. Sioane! Încheați acumă toți Românii în o singură biserică mare românească, în o singură biserică națională, și organizați de jos din parohie până sus la mitropolii pe baze largi ale Constituțiunei bisericești, pus fiecare la locul său, la lucru, vom înainta, ne vom consolida, ne vom perfecționa, îngăduind fiecare cu dragoste, căci zilele grele sânt, și vom întemeia aici pe pământ împărăția lui Dumnezeu; care fie, fie.

Dela Asociația clerului

Aviz. Primind cantitatea de hârtie necesară pentru tipărirea *Analelor congresului preoților ortodocși române*, ținut la Sibiu, rugăm să se anuțe cu posibilă grabă toți cei ce voiesc să aibă această publicație, ca să ne putem orienta asupra numărului exemplarelor de tipărit.

Membrii Asociației clerului vor primi *Analele* cu preț redus.

Rugăm stăruitor pe toți preoții bisericii noastre să binevoiască a intra în șirul membrilor Asociației, plătiind taxa anuală de 50 cor. ori (întru cât prin poștă nu se pot trimite parale) avizându-ne că vor să fie luați în lista membrilor, ce se va tipări în *Anale*.

Anunțurile și taxa membrilor să se trimită la adresa casierului preot P. Morușca, Sibiu, strada Seiler Nr. 8.

Convocare. Membrii comitetului central al Asociației clerului ort. român sânt invitați să participe la ședința comitetului ce se va ține în *19 Iunie (2 Iulie) a. c.* în edificiul Seminarului «Andraean», la orele 9 a. m. Din comitet fac parte următorii domni, *din Arhidieceza:* Dr. I.

Lupaș, Dr. Seb. Stanea, St. Meteuș, Dr. I. Broșu, Aurel Nistor, P. Morușca; *din dieceza Aradului, ședința consistoriului din Arad:* Dr. Gh. Ciuhanda, Procopie Givalescu, Petru Marseu, Atanasie Todan, Dr. V. Filip, Aurel Iancu, Mihail Cosma; *ședința consistoriului din Oradea mare:* Petru E. Papp, George Teahă, Petru Popa, Vasile Popovici, Samuil Iacob, Ioan Dronca, Zaharie Moza; *din dieceza Caransebeșului:* Andrei Ghidiu, Dr. I. Sirbu, Dr. Moise Ienciu, Petru Ieremia, Sinesie Bistreaș, Petru Bernaz, Coriolan Baracu.

La ordinea zilei: importante probleme de organizare.

Sibiu, la 6/19 Iunie 1919.

Dr. Vasile Șaflu *Dr. Nicolae Bălan*
președintele Asociației secretarul Asociației.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (Modificată)

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) Acei cari lăra re credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc., vor comunica, colportă, comenta în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când laptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare, în timp de război.

Unificarea bisericii

Sămbătă s'a ținut la mănăstirea din Sinaia prima consfătuire privitoare la unificarea bisericii din vechiul regat cu bisericile ortodoxe din Ardeal, Basarabia și Bucovina.

Au participat la consfătuirea dela Sinaia miniștrii Dr. C. Angelescu și V. Goldis, I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen, P. S. Sa Episcopul Miron Cristea, delegații facultăților de teologie din București și Cernăuți, precum și delegații din Ardeal și Basarabia.

FOIȘOARA

Catechismul buneii creșteri

— Pentru mamele noastre —

(Urmare)

Părinții lui Nicușor timpul liber nu-și petreceau la cărămușă, ci în familie, în mijlocul copișilor, învățându-i nelcnetat: să fie de omenie. Aceste povești bune aduc rodul lor binecuvăntat: iubirea nefermărită față de scumpul lor părint!

4. Grădina de copii

Legile țării spun, că unde numai se poste: comunele, bisericile, societățile și toți oamenii de bine, să sară în ajutorul statului ridicând pentru micuții dela 3—6 ani *grădini de copii*. Ar fi o fericire dacă în fiecare sat pe lângă o bună școală primară ar fi și câte o grădină de copii. Unde aceasta nu s'ar putea înființa, din cauza cheltuielilor, s'ar putea întocmi un azil statornic sau cel puțin unul de vară.

La stăruința învățătorului s'a înființat în sat o societate a femeilor, în frunte cu cocoana

boerului, care și-a pus ca scop susținerea unei grădini de copii.

Încă la toamnă Nicușor și alți tovarășii de joc vor cerceta această școală, unde o domnișoară învățătoare îi va învăța să cânte, să se joace, și cu mânuțele lor să facă jucării plătute.

Mamele, care fiind ocupate cu lucrul câmpului, erau silite să-și lase copilașii singuri acasă, acum sânt vesele că-și pot da în grija unei femei, care le dă o bună creștere, le deprinde să vorbească, să spie versuri, cântăce și să se joace cumințe. Când vor trece la școală primară, toată învățătura de acolo va fi mai ușoară, dacă cercetază și grădina de copii.

Orcă părințe înțelegători își va trimite și va sprijini aceste instituții care vară o neprețuită binefacere asupra vârstărilor noastre, în care neamul își vede puterea lui dă mâne.

Să nu rămăie sat și chiar cătun, unde să ne fie o grădină sau azil pentru copii!

5. Cum s'a dezvoltat Nicușor

La sfârșitul anului al 2-lea Nicușor cântărea 12 kg. De aici înainte crește anual cu câte 2, respective 1 kg. Când era de 5 ani cân-

țirea cam 18 kg, fetițele cântăresc numai 17. Fetțele dela 11—15 ani, cresc anual cu 4—5 kg în greutate; băieți dela 15—18 cresc și mai mult. La fetițe când sânt de 16 ani, băieți de 19 ani începe a fi creșterea mai staționară. De aici înainte depun mai multă grăsime și mușchi.

Tabelul următor ne arată cum s'a dezvoltat Nicușor dela 2—6—18 ani.

Etațe		Cantitatea în kilogramare în greutate	
La finea anului al	2-lea	13-2	12-0
*	* 3	15-4	14-0
*	* 4	16-3	15-7
*	* 5	19-3	17-5
*	* 6	21-1	19-0
*	* 7	23-0	20-7
*	* 8	24-9	22-5
*	* 9	26-8	24-9
*	* 10	29-4	26-4
*	* 11	32-1	29-1
*	* 12	34-9	33-7
*	* 13	38-2	37-9
*	* 14	42-6	42-6
*	* 15	51-0	47-2
*	* 16	57-1	48-2
*	* 17	62-7	49-2
*	* 18	66-0	50-0

(Va urma)

„FRĂȚIA“

Institut de credit și economii, societate pe acții în Agnita.

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «FRĂȚIA», se invită la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminecă în 6 Iulie st. n. 1919, la 2 ore d. a., în localul ofic. protop. din Agnita.*

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul și propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere cu privire la bilanș și la contul profit și pierdere; distribuirea profitului curat și darea absoluturalui pe anul de gestiune 1918.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1919.
4. Alegerea unui membru în direcțiune pe durata de 6 ani și a unui membru în comitetul de supraveghiere pe durata de un an.
5. Statorirea capitalului social după a 3-a emisiune.
6. Modificarea statutelor

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiali, sunt rugați să-și depună la cassa institutului actiile eventuale documentele de plenipotență cel mult până la 5 Iulie st. n. a. c. la 12 ore din zi.

Dacă numărul acționarilor prezenți sau al acțiilor reprezentate nu va fi deajuns pentru a se putea aduce deciziuni valide, adunarea generală se convoacă din nou pe ziua de 13 Iulie st. n. a. c. în localul și la ora susindicate, și se va ține cu același program, fără privire la număr, în sensul §§-ilor 27 și 34 din statute.

Agnita, la 16 Iunie 1919.

(151) 1-1

Direcțiunea.

Activa	Contul Bilanș cu 31 Decembrie 1918	Pasivă	
	K F	K F	
Cassa	10,530 05	Capital	82,645 —
Escont	57,745 04	Fond de rezervă	4,498 52
Credite personale ipototecare	39,342 262	Fond special de rezervă	3,273 07
Credite cambiale ipototecare	13,571 —	Fond cultural	106 48
Credite personale	6 458 —	Fond de pens.	8,733 53
Efecte	85,950 —	Depuneri	237,498 —
Acțiuni dela bănci	10,600 —	Dividende neridicate	3,175 —
Realități	439 54	Tantieme neridic.	80 17
Cont curent	124,223 53	Creditori	9,146 55
Spese de proces	13 47	Interese transitoare	750 90
		Profit curat	6,910 30
	348,939 25		348,939 25

Debit	Contul Profit și Pierdere	Credit	
	K F	K F	
Interese:		Interese:	
după depuneri	6,490 30	de escont	3,969 57
Salare	2 136 —	de cambil ipototecare	2,683 94
Spese curente	2,038 54	de credite personale	703 73
Marce de prezență	1 48 —	de credite personale ipototecare	7,204 80
Dare direcță	1,134 80	Venite dela efecte	2,530 84
Dare de 10%, după interese de dep.	649 64	Venite dela acțiuni	365 20
Competință de timbru	46 82	Interese de cont curent	2,018 12
Profit curat	6,910 30	Provizțiuni	104 26
	19,580 46		19,580 46

Agnita, la 31 Decembrie 1918.

Ioachim Muntean m. p.,
președinti și director executiv.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Gavrea m. p. I. Pareu m. p. Ioan Savu m. p.
Emanuil Duteșcu m. p. Ilie Știrbeștu m. p. Vasile Boca m. p.

Examinând conturile prezente le am aflat exacte.

Agnita, la 6 August 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Ioan Băcilă m. p. Dr R. Curta m. p., președ. Ioan Oros m. p. Milliton Bergheta m. p.
Ioan Vătășan m. p., revizor expert al «Solidarității».

Redactor responsabil: Matei Voieanu.

Censurat prin: Căpitan Boiu.

Nr. 207/919.

(150) 1-3

Concurs

Pentru posturile învățătoresți din comunele mai jos însemnate se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Berghiu. — 2. Ciocara. — 3. Răchita Păreșel și 4. Săcolari cu salariu câte 600 Cor. dela comuna bisericască. Restul întregire dela stat.

5. Daia, două posturi și 6. Laz, un post cu salariu câte 200 Cor. dela comuna bisericască și întregire dela stat.

7. Pianul de jos două posturi cu salariu dela comuna bisericască pentru anul Cor. 700, iar pentru al doilea Cor. 200. Restul întregire dela stat.

8. Pianul de sus cu salariu de Cor. 500 dela comuna bisericască și întregire dela stat. Pentru toți învățătorii se asigurază cvarț și grădiniă în natură ori relutii în bani.

Învățătorii cari vor fi instituți sunt datori să instrueze și în școala de repetiție, și Dumineca și sâmbătoarea se conducă copiii la biserică și să cânte cu ei în cor la s. liturgie.

Cerțile instruite cu observarea normelor în vigoare, sânt a se înainta în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral, având concurenții ca înainte de alegere să se prezente peopotul în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Se beș, 3/16 Iunie 1919.

Oficiul protopresbiteral.

Sergiu Medeanu —
protopresbiter.

Nr. 321/919.

(141) 2-3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățtor la școala conf. gr. or. română din **Curtlușul mic**, protopresbiteratul Cetății de peatră, prin aceasta se publică concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emulamentele sânt:

1. Salariu legal și anume: din repartiție pe popor 200 cor.; ajutor permanent dela P. V. Consistor 100 Cor; întreg restul dela stat votat sub Nr 108373/1913 ministerial.

2. Cvarț deplin coresponsuzător și grădiniă școlară în natură, lângă școala.

3. Lemnele necesare de foc, aduse acasă. Concurenții să-și înainteze petițiile prevăzute cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul indicat și să se prezinte în comună spre a se afirma ca concurenți.

Lășpușii-n ungureșc, la 13 Mai 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Cetatea de peatră în conșlegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. (148) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de casa a doua din comuna Hăleșlia, protopopiatul Brașovului.

Beneficiile sânt:

Concurenții sânt datori: ca în termen de 30 zile dela cea d'întai publicare în «Telegraful Român» să cânte și să predice și dacă e preot să slujească; să-și înainteze petițiile lor însoțite de toate actele, cari se cer, oficiului protopresbiter român ortodox al Brașovului.

Din ședința Comitetului parohial ținută în 12 Mai 1919,

George Praveț
președinte
Aprobat.Ștefan Gareiu
secretarDr. V. Săftu
protopop.

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane.